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医学教育网中西医执业医师《答疑周刊》2014年第6期
【药理学】

急性肾功能衰竭时，可与利尿剂配合使用以增加尿量的是（  ）

A．异丙肾上腺素

B．麻黄碱

C．去甲肾上腺素

D．多巴胺

E．肾上腺素
学员提问：该题选多巴胺的机理是什么？
答案及解析：本题答案为D。
激动血管多巴胺受体，扩张肾血管，【医学教育网原创】肾血流量和肾小球滤过率增加。尚有排钠利尿作用，可能是其直接作用于肾小管多巴胺受体的结果。

故本题正确答案选D。   
【中药学】

既能用于食积停滞，腹痛便秘，泻痢不畅，里急后重，又能用于痰浊阻塞气机，胸脘痞满的药物是（　）

A．枳实

B．陈皮

C．佛手

D．香附

E．木香
学员提问：为什么不选木香？
答案及解析：本题答案为A。
木香

【性能】辛、苦，温。归脾、胃、大肠、胆、三焦经。

【功效】行气止痛，健脾消食。

【应用】 

（1）脾胃气滞证。本品善行脾胃之滞气，既为行气止痛之要药，又为健脾消食之佳品。治脾胃气滞及脾虚气滞证，可与枳实、白术等药同用。

（2）泻痢里急后重。本品善行大肠之滞气，【医学教育网原创】为治疗湿热泻痢里急后重之要药，常与黄连配伍，如香连丸。

（3）腹痛胁痛，黄疸，疝气疼痛。本品既能行气健脾，又能疏利肝胆，治气机阻滞腹痛胁痛、黄疸，可与柴胡、郁金、大黄、茵陈等同用。

（4）胸痹。
此外，本品醒脾开胃，在补益药中用之，可减轻补益药的腻胃和滞气之弊。
故本题答案为A。

【中西医结合内科学】

患者，男，64岁，慢性咳嗽咳痰10余年，咳痰稀白量多呈泡沫状，胸部膨满，口干不欲饮，面色青暗，周身酸楚，头痛，恶寒，无汗，舌体胖大，舌质暗淡，苔白滑，脉浮紧。患者可选用的方药是（）

A．小青龙汤加减

B．二陈汤合三子养亲汤加减

C．桑白皮汤

D．生脉散和六君子汤加减

E．真武汤
学员提问：为什么不选C？
答案及解析：本题答案为A。

根据患者的临床症状可以判断属于慢性阻塞性肺疾病的外寒里饮证，所以本题选择小青龙汤加减。

桑白皮汤治疗痰热郁肺证。【医学教育网原创】外寒里饮证用小青龙汤加减。

痰热郁肺证

    证候：喘咳气涌，胸部胀痛，痰多质黏色黄，或夹有血色，伴胸中烦闷，身热，有汗口渴而喜冷饮，面赤，咽干，小便赤涩，大便或秘，舌质红，舌苔薄黄或腻，脉滑数。

    治法：清热化痰，宣肺平喘。

    方药：桑白皮汤或越婢加半夏汤加减。
因此，【医学教育网原创】本题答案为A。

【传染病学】

不具有传染性的感染类型是（　）

A．显性感染潜伏期

B．潜伏性感染

C．隐性感染

D．病原携带状态

E．显性感染症状明显期
学员提问：请解释？ 

答案及解析：本题答案为B。
潜伏性感染：是以病毒为代表的传染性病原体的一种特性。病原体在曾被感染过的机体内较长时间潜伏存在，常常在被感染者一生中均处于非活动状态。【医学教育网原创】虽然机体内产生了针对该病原体的免疫反应，且相应抗体仍能被检测到，但病原体随时都可能复活而致病。但病原体的存在，却没有排出病原体，不具有传染性。
所以【医学教育网原创】本题正确答案选B。
【中西医结合儿科学】
小儿，男，3岁，站位测身高91cm，体重14kg。评价其生长发育状况是（  ）
A．正常范围

B．身长体重低于正常

C．身长正常，体重低于标准

D．体重正常，身长低于标准

E．身长体重超过正常
学员提问：请详述小儿体重与身长的计算。
答案及解析：本题答案为A。
（1）体重：正常新生儿出生时的体重平均为3kg，生后3月龄的婴儿体重约为出生时的2倍；12月龄时婴儿体重约为出生时的3倍，是第一个生长高峰；2岁时婴儿体重约为出生时的4倍；2岁后到11～12岁前每年体重增长约2kg。为便于临床应用，可按公式粗略估计体重：

    ≤6月龄婴儿体重：出生时体重（kg）+月龄×0.7（kg）

    7～12月龄婴儿体重：6（kg）+月龄×0.25（kg）

    2岁至青春前期体重：年龄×2（kg）+7（或8）（kg）

（2）身高（长）：身高是指头顶到足底的全身长度；【医学教育网原创】＜3岁的儿童立位测量不易准确，应仰卧位测量，称身长；3岁以后用站立测量为身高，立位与仰卧位测量值约相差1～2cm。正常新生儿出生时的身长平均约50cm；第1年内增长最快，约25cm；第2年增长稍慢，约10cm；2岁时身长约85cm。身高在进入青春早期时出现第二次增长高峰，速度达儿童期的2倍，持续约2～3年。2～12岁身高（长）的估算公式为：身高（cm）=7×年龄+70。
因此，本题答案为A。
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